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	DENOMINAZIONE DEL PRODOTTO
	Giornalino di classe

	Classe 
	III 

	Discipline coinvolte
	Italiano-  storia- SCIENZE-  SCIENZE MOTORIE

	ore previste
	20

	Assi culturali di riferimento
	Asse dei linguaggi

	Asse scientifico-tecnologico

Asse storico- sociale

	Competenze chiave di cittadinanza
	In virtù del tema proposto , delle discipline coinvolte e delle modalità operative previste, l' UdA interessa tutte le competenze chiave di cittadinanza . 

Nella specificità delle discipline e dei diversi momenti formativi , si prevede che una o più competenze chiave risulteranno essere prevalenti. 

	Obiettivi

	
	Competenze:
Imparare ad imparare:
Organizzare il proprio apprendimento, individuando, scegliendo ed utilizzando varie fonti e varie modalità di informazione e di formazione (formale, non formale ed informale), anche in funzione dei tempi disponibili, delle proprie strategie e del proprio metodo di studio e di lavoro 
Utilizzare gli strumenti culturali e metodologici per porsi con atteggiamento razionale, critico e responsabile di fronte alla realtà, ai suoi fenomeni, ai suoi problemi, anche ai fini dell’ apprendimento permanente.

Comunicare nella madrelingua 
Utilizzare il patrimonio lessicale ed espressivo della lingua italiana secondo le esigenze comunicative nei vari contesti: sociali, culturali, scientifici, economici, tecnologici. 
Rafforzare le abilità nella lettura e

comprensione dei messaggi.

Sviluppare la scrittura come tecnica.
Consolidare le abilità logiche, critiche, strumentali, tecniche ed operative attraverso proposte di soluzioni ai problemi.

Saper tradurre in notizia giornalistica eventi e problemi
Comunicare nelle lingua straniera
Saper distinguere i vari tipi di articoli
PadSAroneggiare una lingua straniera per scopi comunicativi, utilizzando anche i linguaggi settoriali previsti dal caso affrontato per interagire in diversi ambiti e contesti di studio e di lavoro .
Progettare:
Saper impostare e organizzare una pagina di giornale.

Saper ideare un progetto grafico.
Acquisire e interpretare le informazioni:
Cogliere i caratteri specifici dei diversi eventi
Saper valutare i fatti e le loro possibili conseguenze.

Saper distinguere tra fatto e opinione
Saper acquisire dati, valutarli, utilizzarli ed organizzarli.

Saper distinguere i vari tipi di articoli
Comunicare in lingua saraniera

Realizzare un report in inglese
Collaborare e partecipare 
Saper lavorare in gruppo definendo ruoli e scopi , individuando mezzi , strumenti e tempi. 
Saper gestire i compiti e saper interagire col gruppo nella realizzazione del prodotto finale.
COMPETENZE SPECIFICHE DA ACQUISIRE AL TERMINE DELL’ESPERIENZA DI ALTERNANZA SCUOLA/LAVORO 
1. Comunicare con i colleghi dell’alternanza

2.
Analizzare la situazione aziendale per la parte di propria competenza 

3.
Organizzare un gruppo di lavoro (anche ristretto) 

4.
Pianificare le attività di lavoro 

5.
Elaborare le informazioni dal sistema informativo aziendale 

6.
Implementare le informazioni nel sistema informativo aziendale 

7.
Effettuare report e la capacità di sintesi degli argomenti trattati 

8.
Utilizzare le nuove tecnologie
COMPETENZE TRASVERSALI DA ACQUISIRE AL TERMINE DELL’ESPERIENZA DI ALTERNANZA SCUOLA/LAVORO
1.
Capacità di diagnosi 

2.
Capacità di relazioni

3.
Capacità di problem solving

4.
Capacità decisionali

5.
Capacità di comunicazione

6.
Capacità di organizzare il proprio lavoro

7.
Capacità di gestione del tempo

8.
Capacità di adattamento a diversi ambienti culturali /di lavoro

9.
Capacità di gestire lo stress

10.
Attitudini al lavoro di gruppo

11.
Spirito di iniziativa

12.
Capacità nella flessibilità

13.
Capacità nella visione d’insieme



	Conoscenze 
Asse dei linguaggi:
Lessico specifico in lingua italiana.

Lessico specifico in inglese

Varietà lessicali in rapporto ad ambiti e contesti diversi
Conoscere le regole di base di un articolo
Conoscere il linguaggio informatico.

Conoscere le diverse funzioni del linguaggio: referenziale, conativa, fatica,metalinguistica e poetica.
Conoscere i diversi stili in funzione della tipologia  di articolo.
Asse storico-sociale
Conoscere le principali testate giornalistiche nazionali e straniere.
Ricostruire il ruolo che i giornali hanno rivestito nel secolo scorso.

Ricostruire il ruolo delle riviste letterarie nel panorama italiano dei primi sessantanni del '900.
Asse scientifico- tecnologico:
Conoscere gli strumenti informatici.

Conoscere i vari tipi di grafici

Conoscere le varie tipologie di gabbia.

	Abilità
Asse dei linguaggi
Ricercare, acquisire e selezionare informazioni generali e specifiche in funzione della produzione di articoli  di vario tipo 

Prendere appunti e redigere sintesi e relazioni. 

Produrre testi corretti, coerenti ed espressivi, adeguati alle diverse situazioni comunicative 
Discutere un problema e valutarne le soluzioni.

Cogliere i nessi  tra gli eventi

Interagire con l'interlocutore.

Approntare un'intervista 
Asse storico-sociale
Riconoscere all’interno del processo storico i mutamenti del linguaggio giornalistico

Riconoscere l’importanza della comunicazione di massa all’interno di una società.
Asse scientifico- tecnologico:
Realizzare con l’ausilio dello strumento informatico un template della pagina del giornale. 

Realizzare la presentazione dei dati di un sondaggio.


	

	Obiettivi minimi 
· Affrontare e analizzare le problematiche più vicine alla  esperienza dei ragazzi.
· Saper individuare obiettivi definiti sulla base delle proprie priorità

· Imparare a reperire informazioni e a proporre soluzioni 
· Conoscere gli  strumenti che consentono l'acquisizione ed il miglioramento delle abilità linguistiche e la formazione di un giudizio critico.

	Prerequisiti

	· Saper leggere e comprendere i messaggi

· Conoscere e saper usare il computer

· Conoscenza di base della lingua inglese

· Conoscere la lingua italiana nella sua struttura di base e nel suo lessico appropriato.


	Tempi 
	A partire dal mese di novembre 2017
5 ore approfondimento storico

5 ore di approccio alle fonti, alla tecnica di reperimento e selezione delle informazioni, al lessico specifico, alle diverse testate giornalistiche nazionali ed estere
e di approfondimento delle varie tipologie di articoli

5 per la realizzazione e la correzione di un articolo scientifico
5 ore per realizzazione e la correzione di un articolo sportivo


	Fasi

	I fase lezione frontale sul giornale, le sue caratteristiche, la sua storia, la sua importanza nella società.
II fase esempi concreti.
III fase lettura delle diverse tipologie di articolo ( editoriale, cultura, attualità, moda, spettacolo, sport, intervista).
IV fase assegnazione compito ai gruppi, realizzazione articoli e  impaginazione.
V fase valutazione del prodotto e pubblicazione.

	Esperienze attivate
	Lettura del giornale

Ricerca di documentazione e informazioni

Utilizzo di programmi informatici specifici.

	Risorse umane interne ed esterne
	Docente di Italiano

Docente di Storia
Docente  di Scienze
Docente di Scienze motorie

	 metodologia

	Lezione frontale

Lezione frontale integrata da slide

Lezione partecipata


	Lavoro di coppia e/o gruppo

Lavoro di ricerca individuale

Attività laboratoriale

	Modalità di verifica
	Elaborazione di modelli di impaginazione

Elaborazione di articoli

	· Simulazione di problemi reali, sia individuali che di gruppo.

· Discussione sulle esperienze svolte, sulle informazioni reperite e sui modelli elaborati

· Svolgimento di una prova reale: realizzazione del giornalismo.



	Valutazione

	DISCIPLINARE 
DI PROCESSO 
DI PRODOTTO 

Prove di verifica eventualmente somministrate dai singoli docenti sui segmenti disciplinari trattati valutate con le rispettive griglie
Correzione delle relazioni di autovalutazione dello studente.
Valutazione del prodotto in base alla griglia elaborata:
5 = obiettivo raggiunto in modo eccellente 

4 = obiettivo raggiunto discretamente 

3 = obiettivo raggiunto sufficientemente 

2 = obiettivo raggiunto parzialmente 

1 = obiettivo raggiunto non raggiunto



Ricerca azione ASL

                                                                                                                            Docente

                                                                                                                        Prof.ssa Rosa Parente
